

bb 13. hóéke-konvojok a budai hegyi utakon és a pesti főutvonalakon - készenlét a máv-nál és a közúti igazgatóságoknál - egyelőre nincs hóakadály az országutakon

ö hbj/gk-lm -cz

1968. január 7.

vasárnap délután fél 2 óra körül ismét havazni kezdett a fővárosban és a délutáni órákban a fővárosi köztisztasági hivatal 119 automata szórókocsija hintette a sóval kevert homokot a főutvonalakon, 30 tefu-kocsi pedig a havat szállította. 951 rendkívüli munkás és a fővárosi köztisztasági hivatal 170 állandó dolgozója elsősorban a hidak és az átkelőhelyek takarításán dolgozott. a késő délutáni órákban öt hóéke-konvoj ekézett a nagyköruton, a kisköruton, az 5. kerületben, a budai hegyvidéken és a 3. kerületben. a fővárosi köztisztasági hivatal vasárnap este úgy számolt, hogy az éjszakai órákban 1200-2000 alkalmi hómunkás jelentkezik munkára és a konvojok tovább folytatják a főutvonalakon az ekézést. arra törekszenek, hogy hétfőn a hajnali órákra megtisztítsák a főutvonalakat, s hétfőn reggel zavartalanul megindulhasson az autóbusz- és trolibuszforgalom. a budapesti közlekedési vállalat központi ügyeletén vasárnap az esti órákban elmondták, hogy sem a villamos-, sem az autóbuszforgalomban nincs fennakadás, a pályafenntartási dolgozók egész éjszaka tisztítják a villamos-váltókat. elrendelték a készenléti szolgálatot, hogy nagyobb havazás vagy hófúvás esetén azonnal a szükséges erőket összpontosíthassák a hótortaszok eltávolítására. a máv főmenetirányító szolgálata is azt közölte, hogy a forgalomban nincs fennakadás, számolni kell azonban hófúvásokkal. a kpm hóügyeletén arról adtak tájékoztatást, hogy elsősorban a dunántúlon készenlétben állnak a nagy hómarók, hótolók és hóékek. az országutakon vasárnap este még nem volt hóakadály, a szél feltámadásával azonban két-három óránként változhat a helyzet. az utak síkosak, bármennyire is szorgosan dolgoznak az őrjáratú szórókocsik, ezért a kpm közúti főosztálya felhívja a gépkocsivezetőket, óvatosan vezessenek./mti/

--

18.40/Lm

- 8 -

VÉGE



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 8.

bb 1. könyvmuzeum budapesten

i tf/tr-lm zs

1968. január 8.

a szép magyar könyvek sok külföldi - legutóbb lipcsei és moszkvai - sikere után - az itthoni könyvbarátok, olvasók, gyűjtők táborának örömeire megnyitják az ország első könyvművészeti múzeuma, budapesten az iparművészeti főiskola zugligeti uti kolóniáján. az avatóünnepség január 13-án, szombaton lesz.

brestyánszky ilona az új múzeum - hivatalos nevén: modern magyar képzőművészeti és grafikai gyűjtemény - vezetőjeként ezekben a napokban már az első kiállítás rendezésén dolgozik. nemzetközi anyagot láthat majd nyitányként a közönség: magyarországon és az európai szocialista országokban megjelent friss-termésű képzőművészeti albumok, színes-képes monográfiák sorakoznak a tárlókban, vitrinekben, összesen mintegy 300 féle kiadvány. a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának kezdeményezésére, a főiskola jóvoltából megvalósuló kiállítási intézmény a jövőben állandó fórumot biztosít az újonnan készülő, sajtó alól kikerülő könyvremeknek, afféle nyomda-technikai csúcsteljesítményeknek, produktum-ritkaságoknak. köztük elsősorban a különösen értékes bibliofil kiadványok számára. a múzeum fontos bázisát, oktató-szemléltető műhelyét jelenti a felsőszintű szakemberképzésnek, már csak azért is, mert - miként a kiadói főigazgatóságon közölték - az állandó gyűjtemény mellett működik majd a főiskola nyomdája, ahol a hallgatók által tervezett, szerkesztett, tipografizált könyvszépességek születnek, továbbá egyes bibliofil-kuriozumok készülnek.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /könyvmuzeum ... 1. folyt./-Lm

a könyvmuzeum kiállítási programjában februárra időzítették a gutenberg emlékbemutatót, amelyre abból az alkalomból került sor, hogy az idén emlékezünk a könyvnyomtatás feltalálójának 500. évfordulójára. időről-időre láthatnak az érdeklődők könyvekhez készült grafikai illusztrációkat, metszeteket tartalmazó kiállításokat, anyagukban neves könyv-illusztrátorok - reich károly, kondor lajos, szász endre, würtz adám, gyulai tiviusz, végh gusztáv, hincz gyula, szalay lajos, szabó vladimir - munkáival. ismétlődő esemény lesz „az év legszebb könyve”, című szépségverseny./mti/

..

bb 2. fenyőtoboz exportra

vid kz/sk-Lm ká

1968. január 8.

a kiskunsági erdőgazdaság homoki fenyveseiben megkezdődött a termés begyűjtése - a tobozverés. az erdei fenyő termesztésére az idén először külföldi megrendelés is érkezett: öt vagon tobozt exportálnak a szomszédos ausztriába. a kiskunsági homokon meghonosított tülevelűek magja iránt elsősorban rendkívüli igénytelenségük miatt érdeklődnek külföldön./mti/

..

bb 3. kiállítást rendez a bagi kovács

a vid fm/gö-Lm ká

1968. január 8.

tavaly tért vissza falujába, bagra, nagy gyula kovács. a fiatalember évekig élt a fővárosban és a munkácsy-dijas kovácsművésznél, bieber károlynál tanulta mestersége fogásait, a kovácsoltvas-lakásdiszkek készítését. a vörös csillag termelőszövetkezet kovácsa lett, de napi munkája után minden idejét a lakásán berendezett műhelyében tölti. művészi kivitelű állólámpákat, dohányzó asztalkákat, gyertyatartókat, csillárokat, virágállványokat, asztali dísz tárgyakat, könyvespolcokat kovácsolt merev vasból. készítményeivel lakását díszíti, de sokat elajándékozott már belőlük barátainak, ismerősöknek. a bagi művelődési ház nagytermének zászlótartói is az ő munkáját dicsérik. most azt tervezi, hogy műveit kiállításon mutatja be az érdeklődőknek./mti/

..  
- 2 -

bb 4. új vállalatok, gazdagon kamatozó tettek a reform megvalósításáért - forradalmi ifjúsági napok március 15-e és április 4-e között - készülődés a magyar munkásmozgalom fél évszázados jubileumaira

i di/tm-Lm zs

1968. január 8.

a kisz központi bizottságának decemberi állásfoglalása alapján országsszerte javában készül már a kisz-szervezetek 1968. évi akció programja, amely új tettek, segítőkészségük, alkotókedvük még szélesebbkörű kibontakoztatására szólítja a fiatalokat.

a városokból és falvakból érkező hírek tanúsága szerint életünk minden területén a gazdasági reform megvalósításának szolgálatába állítják a kisz termelési mozgalmait. az ifju szakemberek tízezrel újabb vállalatokkal segítik a gyárakat, a tervező vállalatokat, a közös gazdaságok és a különböző intézmények idej feladatainak megoldását. az ifjúsági szocialista brigádok tagjai előirányzataik teljesítésével egyidejűleg közösen megformált javaslatok egész sorával veszik ki részüket a helyi tartalmak felkutatásából és kiaknázásából. a kiváló címet már kiérdemelt, vagy arra pályázó ifju mérnökök, technikusok és közgazdászok munkaköri kötelezettségeiken túl is számításokat végeznek, tanulmányokat készítenek a választék bővítésére, a kisebb befektetéssel járó és gyorsan megtérülő beruházásokra. a bíráló bizottságok ezek alapján döntenek majd a kiváló címek odaítéléséről. megszorodik a fiatalok társadalmi tervező irodáinak dolga; tagjaik ugyanis szabadidejükben olyan feladatokat oldanak meg, amelyekre egyébként csak később jutna kapacitás. a nagy építkezések, fejlesztési programok felett vállalt ifjúsági védnökségek részvevői pedig a szokottnál is nagyobb gondot fordítanak arra, hogy elhárítsák a zökkenőket, jobban összehangolják a kivitelző, a gyártó és a szerelő vállalatok tevékenységét. ezzel egyidejűleg társadalmi munkára is készen állnak, ha munkaerőhiány veszélyezteti a tervezett határidőt.

az alapszervezetekben befejezéshez közeledik a tagösszeírás és a tagkönyv-csere. a kisz 7. kongresszusának határozata alapján valamennyi közösségben elbeszélgetnek a fiatalokkal, elárják társuk vezetőség véleményét, értékelését és meghallgatják javaslataikat, észrevételeiket. ezzel egyidejűleg mindenütt részleteiben is kialakítják a forradalmi ifjúsági napok idej programját. a kisz ebben az esztendőben is egységbe foglalja a tavaszi történelmi évfordulókat, március 15-e, és 21-e, valamint április 4-e méltó megünneplését.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 4. /uj vállalatok, ... 1. folyt./-lm

országszerte politikai és kulturális rendezvények ezreivel bizonyítják, hogy az új nemzedék kegyelettel, tisztelettel őrzi azok emlékét, akik a társadalmi haladás ügyéért küzdöttek. a forradalmi ifjúsági napok jegyében bonyolítják majd le egyebek között a felsőoktatási intézmények művészeti fesztiválját is. ismét meghirdetik a politikai dalpályázatot és felszabadulásunk évfordulójának napján rendezik meg a második polbeat-fesztivált. az eseménysorozatot egyébként április 4-én az ujonnan felvett kisz-tagok ünnepélyes fogadalomtétele zárja.

a forradalmi ifjúsági napokkal egyidejűleg széles körben megkezdik a 9. világifjúsági találkozó magyarországi előkészítését. a seregszemle „szolidaritás, béke, barátság, jelszavának szellemében bonyolítják le az ifjú műkedvelők ki mit tud vetélkedőinek döntőit, s folytatják a kisz-„vadászok az imperializmust, akcióját. ennek programjában újra megemlékszik, hogy ifjúságunk őszintén együttérez a szabadságukért és függetlenségükért, az elnyomás ellen küzdő népekkel, és tetteivel is bizonyosságot ad szolidaritásáról, proletár-nemzetköziségéről.

a magyar forradalmi munkásmozgalom félévszázados jubileumainak megünneplése alkotja a második félév programjának magvát. már előzőleg pályázatot írnak ki a kommunista ifjúsági mozgalom történetének és jelentős eseményeinek feldolgozására. a kisz-oktatás új évadjának előadásain és tanfolyamain megismertetik a fiatalokat a párt harcának kiemelkedő állomásaival és a munkásmozgalom legnépszerűbb hazai és külföldi dalaival. a kisz alapszervezetekben megszervezik a forradalmi nemzedékek találkozót. ezen kívül tervbe vették, hogy decemberben - azon a napon, amikor fél évszázaddal ezelőtt az ifjúságunk országos szövetsége a kommunisták magyarországi pártjához csatlakozott - nyilvános ülést tart a kisz központi bizottsága./mti/

- 4 -

bb 5. az irodalmi színpad hírei

i tf/lk-lm zs

1968. január 8.

nívódíjjal tüntette ki a művelődésügyi minisztérium az irodalmi színpadon bemutatott „mindenkinek, mindenkinek,, című verses dokumentum-műsor alkotóit: simor andrás szerkesztőt, kende mártá rendezőt, valamint a színpad igazgatóját, szendrő ferencet.

további híreket is közöltek az irodalmi színpad műsor-szerkesztőségén:

január 14-én mutatják be „a kékmadár nyomában,, címmel elkészült világirodalmi összeállítást. a műsorban romain rolland, maeterlinck, ibsen, solonov egy-egy műve hangzik el, a magyar irodalomból pedig szép ernő, karinthy frigyos, római györgy írásai közül interpretálnak néhányat. szereplők: gobbi hilda, latinovits zoltán, zsolnay hédi, horváth jeno, farkas gabri, koncz gabor, szentpál monika.

váci mihály műveiből válogatták össze egy esti műsorra való anyagot az irodalmi színpad „szállj költemény!,, című sorozatának második bemutatójára, erre február 17-én kerül sor. czine mihály irodalomtörténész bevezetője után a költemények tolmácsolói között lesz keres emil, bodor tiber, palotai ercsi, mikes lilla és sellei zoltán./mti/

--

bb 6. barkács-készlet kerül forgalomba

a vid kz/sk-lm ká

1968. január 8.

a hazai igények kielégítésére az idén 14 százalékkal több elektromos kéziszerszámot készít az egyesült villamosgép-gyár ceglédi részlege. bővült a termékek választéka is: a fémfelületek megmunkálásánál használt elektromos kézi hántológépből például már 800-at átadtak a kereskedelemnek, s ha szükséges, újabb sorozatot bocsátanak ki. nagyteljesítményű, korszerű típusokkal bővült a kézi villanyfuró gépek családja. a pisztolyfogantyus, tíz, illetve 13 milliméter átmérőjű lyukak furására alkalmas gépekből az új évben tízezeret gyártanak. a gyár harmadik újdonságát a barkács-készletet, elsősorban a „házi ezermesterek,, számára állítják össze, de nagy hasznát vehetik majd a politechnikai oktatásnál és a szakköri foglalkozásoknál is. a katalógustól a kézi villanyfuróig, valamennyi szükséges szereszámot tartalmazó készletből ötezeret küldenek az üzletekbe./mti/

- 5 -

bb 7. új üzem épít a mirköz csongrádon

i sz/lk-lm ie

1968. január 8.

a legnagyobb kisipari szövetkezetek egyikének, a hűtőberendezéseket és a diesel-próbapadokat készítő mirköz-nek kőbányai uti üzemházát az utóbbi időben számos külföldi ügyfél kereste fel; a szövetkezet vezetői szovjet, bolgár, osztrák, nyugatnémet, svéd, holland vállalatok képviselőivel tárgyaltak gyártási kooperációkról, műszaki együttműködésről. A mirköz az elmúlt évben mintegy 150 millió forint értékű terméket állított elő és készítményeinek kereslete várhatóan tovább növekszik. az új üzleti lehetőségek kibontakoztatásához ma már a ktsz nagy üzemháza is szűknek bizonyul, s a szövetkezet legutóbbi közgyűlésén a tagság úgy döntött, hogy a mirköz a csongrádi vaspári szövetkezettel fuzionál.

az export fokozásáról.

a 80 tagot számláló csongrádi szövetkezetben 66 lakatos dolgozik, s így a helyszínen rendelkezésre áll az a szakembergárda, amely a későbbiekben középüzemi szinten dolgozó ktsz magvát képezi. a mirköz ugyanis azt tervezi, hogy 1969-70-re négyszáz munkás foglalkoztatására rendezkedik be csongrádon. elkészültek az ottani új, 8 000-10 000 négyzetméter alapterületű üzem tervai, amelynek építésére 10 millió forintot szánnak. a város vezetői minden eszközzel támogatják a kezdeményezést, mivel több száz lakos foglalkoztatására nyílik majd alkalom a város első nagyobb vasipari üzemében. a mirköz átfogó gyártmányfejlesztési programot hajtott végre, több új konstrukció gyártására készül fel 1968-ban, s mind az új, mind a meglévő termékeinek lemezvázeit, vasszerkezeti részeit a csongrádi üzemben kívánja gyártani./mti/

---

bb 8. gyorsmérleg az elmúlt év egészségügyi helyzetéről

i ms/gg-lm zs

1968. január 8.

a napokban elkészült - az utolsó hónap kivételével - az elmúlt év egészségügyi statisztikája. számaiból kitűnik, hogy az élveszületések száma tavaly újból növekedett:

tizenegy hónap alatt csaknem annyian születtek, mint 1966-ban. a csecsemőhalandóság, amely négy évvel ezelőtt 40 ezrelék volt, esztendőről-esztendőre fokozatosan csökken, s 1967- első 11 hónapjában már csak 37 ezrelék volt. a természetes szaporodás a megelőző év hasonló időszakhoz számítva 8 százalékkal nőtt.

/folyt.köv./

- 6 -

bb 8. /gyorsmérleg ... . folyt./-lm

a főbb halálokok között változatlanul a szívbetegek állnak az első, a rosszindulatú daganatok pedig a második helyen. a fontosabb fertőző betegségek közül csak a vörhenyből és a kanyaróból jelentettek be az 1966- évinél lényegesen többet. a vörheny 11 hónap alatt is körülbelül négyezerrel több megbetegedést okozott, a kanyaró miatti bejelentések száma elérte az előző egész év szintjét. számárköhögésben viszont a bejelentések tanúsága szerint mindössze 237-en betegedtek meg, az előző évi 2204-gyel szemben. járványos gyermekbénulást immár hét éve tíz alatti számban jelentenek be, tavaly is csak két bejelentés történt.

figyelmeztető adat, hogy évről-évre fokozatosan nő a balesetek száma, s négyezret meghaladó számmal a halálokok között negyedik helyen állnak./mti/

---

bb 9. olasz-jugoszláv koprodukcións filmet forgat budapestén a paramount

i pr/tm-lm zs

1968. január 8.

január első heteiben budapestén forgatja „fraulein doktor”, című filmdrámáját a paramount filmgyár. a stáb alberto lattuada rendező vezetésével jugoszláviából érkezett magyarországra, s itt veszik celluloid-szalagra filmjük 1918-ban, a háborús berlinben játszódó jeleneteit. az olasz-jugoszláv koprodukcións film főszerepeit olyan világsztárok játsszák, mint suzy kendall, kenneth more, james booth és capucine.

a budapesti felvételek egyik fontos színhelye a nemzeti galéria lesz, a filmben ez az épület az akkori idők spanyolországának madridi, chilei követsége./mti/

---

- 7 -

bb 10. gyógypedagógiai nevelőotthon épül csepelen

i hi/tr-Lm zs

1968. január 8.

a fővárosi tanács csepelen, a sallai imre utca 13 szám  
alatt 40 személyes gyógypedagógiai nevelőotthont létesít.

/mti/

..-

bb 11. súlyosbították egy gázoló vezető büntetését

i bc/gg-Lm zs

1968. január 8.

Ádámszky József, 23 éves autóbusszofőr figyelmetlenül  
és szabálytalanul kanyarodott egy 54/b jelzésű autóbusszal  
amikor a 19. kerületi petőfi térnél a Hungária utra haladt.  
úgy változtatott forgalmi sávot, hogy megzavarta egy kerék-  
pároszó 11 éves fiú közlekedését. az autóbussz elütötte a  
gyermeket, aki a sérülések következtében a helyszínen meg-  
halt.

a fővárosi bíróság-fellebbezési tárgyaláson - az első  
fokon kiszabott kétévi és kéthónapi szabadságvesztésről  
három évre súlyosbította Ádámszky József büntetését és öt  
évre eltiltotta a gépjárművezetéstől./mti/

fr  
..-  
- 8 -

bb. 12. ferrumvesztés csökkentés, gazdaságosabb energiafel-  
használás a dunaujvárosi vasgyártásban

a vid-szf/tné/ká/gy/hk

1968. január 8.

Számos műszaki intézkedésre készülnek a dunai vasmű  
nagyolvasztóművében a gazdaságosabb vasgyártás és az önkölt-  
ségcsökkentés érdekében. elsősorban az anyagvesztéseket igye-  
keznek megszüntetni a vasgyártás különböző folyamataiban. a  
kohónál például az alapanyag adagoló berendezések élettar-  
tásának növelésével sok ércvesztést akarnak elkerülni. fog-  
lalkoznak a nagy mangántartalmú vasak kohón kívüli gyártásá-  
val is. a ferromangán gyártásnál minimálisra csökkentik a  
sem acélnyersvas, sem mangányersvas, vagyis az „átmenő vas”,  
mennyiségét. mindkét kohónál megkönnyítik a csapoló olvasztá-  
sok munkáját azzal, hogy a csapolónyílások nyitását külföld-  
ről beszerzett berendezéssel gépesítik. a nagyolvasztókat  
anyaggal ellátó ércdarabosítóban saját mészégető kemencét  
építenek, amivel az érc-törmölést javítják.

a tervezett és nagyrészt előkészítés alatt levő műszaki  
intézkedésekkel mindkét kohónál napi tíz tonnával növelhetik  
a vastermelést és csökkentik az önköltséget. a cél az, hogy  
a naponkénti átlagtermelés kohónként elérje a 940-940 tonnát.  
/mti/

..-

bb. 14. kis göngyöleggyárak szabolics-szatmár megyében

a vid-kz/sk/ká/gy/hk

1968. január 8.

Szabolcs-szatmár megyében 1953-ban 1 200, 1963-ban 3 500,  
1967-ben pedig csaknem 5 000 vagon almat kellett göngyöleghi-  
ány miatt a burgonyához hasonlóan ideiglenesen prizmába rak-  
ni. ez a tárolási mód tetemes károkat okozott a termelőknek.  
a csomagolóláda-hiány enyhítésére a megye öt állami és 28  
szövetkezeti gazdasága kis göngyöleggyárat szervez. az al-  
mástádák készítéséhez az állami gazdaságok és a szövetkeze-  
ti üzemek nem igényelnek új fenyőfűrész-árut, hanem az ipari  
üzemekben felhalmozódott használt göngyöleget vásárolják meg  
a célra. a nyírségi termelőszövetkezetek területi szövetsé-  
ge máris több fővárosi, dunántúli és észak-magyarországi nagy-  
vállalattal kötött ilyen értelmű megállapodást. a kis göngyö-  
leggyárak előreláthatóan 2,5 - 3 millió almostádat készí-  
tenek, s ezzel lényegében megszüntetik a ládahiányt./mti/

B.35/gy

ke - 9 -

10. 8. 1968

bb. 13. rekord-forgalom az állami gazdasági hibridüzemekben -  
2 200 vagon hibridkukorica-vetőmag exportra

1 cs/lk/ie/gy/hk

1968. január 8.

a tavalyi „átmeneti esztendő”, az állami gazdaságokban főleg a speciális szakágazatok - komló-, gyümölcsfacsemete és szőlőszaporító-anyag termesztés, hibridkukorica - és takarmányliszt-készítő üzemek, vadgazdálkodás, stb. - fejlesztésében hozott lényeges változásokat: a termelés, a feldolgozás és az értékesítés irányítását az érdekelt gazdaságok, üzemek vezetőiből alakított szakmai bizottságok vették kézbe, és a múlt év augusztusától fogva együttműködési megállapodások alapján dolgoznak. a bevezetett új gazdaságirányítási módszerek előnyös hatása már most, az egyes ágazatok évvégi mérlegén mutatkozik.

tizenkét állami gazdasági hibridüzem december végéig 5 200 vagon hibridkukorica-vetőmagot készített elő vetésre, ami kerekén 500 vagonnal több az előző évek átlagánál. ez a szokatlanul nagy mennyiségű és egyben jó minőségű vetőmag 12 hazai és 16 külföldi hibridet képvisel. bőségesen fedezi a készlet a hazai igényeket, emellett 2 200 vagonnyit exportálnak. a baráti országok közül legnagyobb vevőink: csehszlovákia, lengyelország és a német demokratikus köztársaság, a nyugati országok közül pedig rendszeresen a német szövetségi köztársaság vásárol legtöbbet, ezuttal csaknem 400 vagonnyit. a hazai igénylők részére a vetőmag vállalat, illetve az állami gazdaságok kereskedelmi irodája közvetítésével máris megkezdtek a fémzárolt kukoricavetőmag kiszállítását, s - a tervek szerint - március végére minden termelő üzembe eljutnak a szállítmányok./mti/

--

bb. 15. újabb nyolc szénőrlő malom a gyöngyösi hőerőműnek

vid-szf/tné/ká/gy/hk

1968. január 8.

a dunai vasmű nyugatnémet szabadlom alapján tavaly négy verőlapátos szénőrlőmalmot gyártott a gyöngyösi hőerőműhöz. ezek a malmok nagyobbak az eddigieknél, üzemeltetésük gazdaságosabb, teljesítményük pedig jobb. nyolcvan-nyolcvanöt tonna szenet őrlnek óránként.

a vasmű általános lakatosüzemében most újabb nagyteljesítményű malmok sorozatgyártását kezdték meg. az idén további nyolc, 10 méter magas, egyenként 107 tonna súlyú malmot készítenek a gyöngyösi hőerőmű részére. az első négyet május végén adják át, a második négyet a második félévben./mti/

- 10 -

B. 50/gy

B. 50/gy

bb. 16. gyümölcsös az ártérben

vid/kz/sk/ká/ll/xó

1968. január 8.

az északmagyarországi vízügyi igazgatóság sárospataki szakmérnökségének területén, erdők mellett kisebb gyümölcsösök is találhatóak a bodrog és a tiszta árterében. hasznosításuk a gazdaságirányítás új rendjének ösztönző hatására az elmúlt évben kezdődött meg, s mindjárt jó eredménnyel: az ártértől csaknem 500 mázsa gyümölcs, mintegy 5000 köbméter fa, a gátoldalokról pedig 200 000 forint értékű szilastakarmány került piacra. a kedvező tapasztalatok láttán, az idén továbbfejlesztik a vízügyi dolgozók e „melléküzemágát”, a gyümölcsösök ápolását szakember irányítására bízzák, s újabb szilvá- és almáskerteket telepítenek az ártérben./mti/

--

bb. 17. vizóra a bauxitbányában

a vid-szf/tné/ká/gy/hk

1968. január 8.

a bakonyi bauxitbánya vállalatnál korábban a föld alatt fakadó karsztvizeket minden rendszer nélkül pumpálták a felszínre, mindig csak annyit, amennyi éppen a munkahelyre szivárgott. az aktív vízvédelem azonban most már odáig fejlődött, hogy az érc felszárítására berendezett szivattyutelepek a nagyobb hegyi patakok „hozamával”, egyező vízmennyiséget emelnek ki a mélyből. a bányamérnökök, akik a geológusokkal együtt rendszeresen figyelik a földalatti vizek szintjének alakulását, azonban nem elégedhetnek meg azzal, hogy a szivattyúkezelő személyzet „bemondása”, alapján vezessék grafikonjaikat, feljegyzéseiket. a pontos érték kedvéért most megszerkesztették a bauxitbányák első vizóráját, amely egy jelfogó rendszer segítségével pontosan méri, hogy mennyi vizet pumpálnak a felszínre. a kapott adatot a készülék önműködően feljegyzi.

az átfolyó vízmennyiséget csakhatatlanul jelző mérőrendszer a nyírad-izamajor 1. területen percenként 95 - 100 köbméter között változó mennyiség eltávolítását „írja jóvá”, a karsztvizeket később fel akarják használni a környék ivóvíz ellátására, ezért is fontosak a valóságnak megfelelő, hiteles adatok./mti/

--

B. 55/gy

- 11 -

B. 55/gy

bb. 18. mennyi idő alatt regenerálódik a mezőgazdasági munkás -  
érdekes kísérletek a keszthelyi agrártudományi főiskolán

b vid-kz/sk/ká/gy/hk

1968. január 8.

a fao által szervezett kísérletek tanúsága szerint a kohászok és a bányászok mellett, a mezőgazdasági dolgozók végzik a legnehezebb munkát. ennek ellenére mindeddig nem rendelkezünk olyan adatokkal, amelyből pontosan tudhatnánk, mennyi idő alatt regenerálódik a munkában elfáradt mezőgazdasági dolgozó. az ezzel kapcsolatos hazai kísérletek - dr. felleg jános egyetemi docens irányításával - az idén kezdődnek meg a keszthelyi agrártudományi főiskolán. a kísérletben résztvevő mezőgazdasági dolgozók álarcot kapnak. műszerek mérik oxigén-fogyasztásukat, s ennek alapján értékelik fizikai igénybevételeiket. a kísérletek választ adnak arra a kérdésre is, hogy a mezőgazdaság mely ágában mennyi pihenőidő szükséges a teljes regenerálódáshoz. mivel a munkabíróképesség és a szervezet igénybevétele korosztályonként változik, a kísérletek során különböző koru és nemű emberekre állapítják meg a szükséges pihenőidő mutatóit./mti/

..

bb. 19. új magyar szénrakodógép

a vid-szf/tné/ká/gy/hk

1968. január 8.

a dorogi szénbányák termelési szakemberei a bányászati kutató intézettel közösen évekig kísérleteztek egy elektrohidraulikus kanalas rakodógép kialakításán. szovjet, lengyel és más külföldi gyártmányú kanalas gépekkel már régóta dolgoznak hazai szénbányákban és jó teljesítményt érnek el velük. nagy hátrányuk azonban, hogy a drága sűrített levegővel működnek. munkába állításukhoz általában percenként tíz köbméter teljesítményű kompresszorra van szükség, s így azokon a helyeken nem lehet őket alkalmazni, ahol nincs központi sűrített levegőellátás. ezért a bányák arra törekednek, hogy villamos-energiával működő olcsóbb berendezésekkel dolgozhassanak. a dorogi szakemberek és a kutatók együttes munkája most sikerrel járt: elkészítették az első hazai elektrohidraulikus kanalas rakodógépet. lényegesen gazdaságosabb a külföldiekénél, mert energia költsége egynegyede a sűrített levegős meghajtásúnak. az új gép egy kisméretű agregáttól kapja a hidraulikus energiát.

az új rakodót a külszínen már sikerrel kipróbálták. rövidesen a borókási 9-es aknában helyezik üzembe./mti/

- 12 -

HK

10. - 10. -

bb. 20. ajtózárok a fiat autókra sajószentpéterről - új üzemek régi bányáépületekben

a vid-szf/tné/ká/gy/hk

1968. január 8.

borsodban tavaly öt bányában szüntették meg a termelést, részint a széntelepek kimerülése, részint a gazdaságtalan termelés miatt. a földalatti üzemekhez tartozó nagyértékű bányáépületek azonban nem maradtak gazdátlanok.

a szuhakállói 1-es aknában felszabadult épületekben az adalényi járási tanács lakásokat alakított ki pedagógusoknak. a nagybarca melletti bányalétes épületeinek felhasználására is elkészültek már a tervek: a miskolci megyei kórház rendez be bennük gyermekparalízisből gyógyuló gyermekeknek utókezelő otthonot. a sajószentpéteri 2-es akna is beszüntette a termelést. a felszabadult épületekben a budapesti elzett fémlémezipari művek sátoralajuhelyi részlege telepít új üzemegységeket, kilincseket és zárvereteket készítenek majd. az új szasz fiat autógyár gépkocsijaira is itt gyártanak ajtózárokat, amelyeket a nagy világcég az elzettől rendel meg. ugyancsak üzemi épületeknek használják fel a diósgyőri mártá bányá elhagyott épületeit. a miskolci vas- és fémipari ktaz rendez be bennük üzemet.

a sajószentpéteri és a diósgyőri épületekben a tervek szerint még az idén megkezdik a termelést. a két helyen mintegy 300 dolgozónak, elsősorban nőnek adnak munkalehetőséget./mti/

..

bb. 21. véget ért a téli szünet, ismét megkezdődött a tanítás az iskolákban

t vt/lk/ll/cz

1968. január 8.

a hagyományos iskolai téli szünet véget ért. hétfőn országsszerte újból benépesültek az általános és a középiskolák: megkezdődött az 1967-68-as oktatási év második része. a tanulók ezúttal kapták kézhez ellenőrző könyveiket, amelynek útján értesítik a szülőket arról, hogy gyermekük a tanév első részében melyik tárgyból milyen osztályzatot ért el, hogyan értékelték magatartását, szorgalmát, tanulmányi munkáját.

/folyt. köv./  
10.05/11

- 13 -

HK  
13. 10. - 10. -

bb. 21./végetért ... 1. folyt/ 11

a közeljövőben megtartják a második félév első szülői értekezletét amely különösen a 8.-osok, valamint a középiskolák negyedikesei - vagyis a „végzősök”, szempontjából fontos, hiszen a szülők és pedagógusok tanácskozásain a pályaválasztás, illetve a továbbtanulás kérdései kerülnek napirendre. az általános iskolákban a nyolcadikosoknak a szülői értekezletét követően osztják ki a jelentkezési lapokat, hogy írásban rögzíthessék tanulmányiukat. a továbbtanulással kapcsolatos tudnivalókról részletes tájékoztatást ad majd a művelődésügyi miniszter iskeleztatási utasítása, amely pontosan megszabja a jelentkezések, a felvételek lebonyolításával kapcsolatos feladatokat, egyidejűleg közli azoknak az oktatási intézményeknek címjegyzékét, amelyek közül választhatnak a tovább tanulni szándékozó fiatalok.

az általános és a középiskolákban a tanév június 8-án zárul. a középiskolák 4. osztályos tanulói május 8-án lesz az utolsó tanítási nap, s részükre május 13 és 20 között tartják a írásbeli érettségi, illetve képesítő vizsgákat./mti/

bb. 22. hétfő délelőtti jelentések a hóhelyzetről: óráról-órára változnak az utviszonyok, a 71-es kivételével minden főútvonal járható, lelassult a vasuti forgalom, nagy erőfeszítések a fővárosban

6 hb/j/11/cz

1968. január 8.

hétfőre virradó éjjel a dunántúlon erős, sok helyütt viharos erejű szél fújt és hóterlaszokat emelt az országutakon. a kpm közúti főosztályának hétfő délelőtti tájékoztatása szerint győr-sopron, vas, zala, veszprém, fejér és tolna megyében a beküti- és az üsszekütiutak több mint felén tortaszok akadályozzák a közlekedést. a főútvonalak náhol ugyan seházen, de járhatók, kivéve a 71-es számú utat, ahol lecsény és bala-tonfüred között hóakadályok találhatók. az alföldön minden ut járható, borsod megyében egyes utszakaszokon kisebb hóátvonulások nehezítik a forgalmat. a közúti igazgatóságok hómárol mindenütt dolgoznak, a viharos erejű szél azonban újból és újból nagy mennyiségű havat sodort az utakra. emiatt az utviszonyok szinte óráról-órára változnak, s ezt a tény a gépkocsivezetőknek figyelembe kell venniük. a máv főmenetirányító szolgálata hétfőn délelőtt azt a tájékoztatást adta, hogy egyelőre minden vonalon járnak a vonatok, a vasutasoknak azonban, különösen a hóeltakarításban nagy erekelte pályafenntartási dolgozóknak rendkívül nehéz feladatokat kell megoldaniuk.

/folyt.köv./

10.10/11

- 14 -

bb. 22./ hétfő délelőtti ... 1. folyt/ 11

a szél ugyanis porhót seper a váltókba, így különösen az automata-váltók állítása nehézkes. a dunántúlon több motorvonat helyett gőz-, illetve diesel-vontatásu szerelvényeket kellett indítani, mert a motorkocsik nem tudtak áttörni a hóval fedett pályákon. különösen sok probléma jelentkezett a rendező-pályaudvarokon, és emiatt a vasuti közlekedés erősen lelassult. a dunántúlon hétfőn a délelőtti órákban is tombolt a hóvihar, úgyhogy számolni kell a vasuti közlekedésben kisebb-nagyobb nehézségekkel.

budapesten vasárnap 13 óra 30 perctől 22 óra 45 percig mintegy 15 centiméter hó esett. a fővárosi köztisztasági hivatal 116 hótakarítógépe az egész városban dolgozott, hétfőre virradó éjjel zömmel ekéztek, vasárnap reggeltől hétfő reggelig 4108 alkalmi hómunkás is fáradozott az utak takarításán. az automatikus szórógépek 1874 köbméter szózott homokot hintettek az utakra. a nagy erőfeszítés eredményeként - miként ezt a budapesti közlekedési vállalat fődiszpécser-szolgálatán közölték - hétfőn hajnalban illetve reggel minden autóbusz- és villamos vonalon megindult a forgalom, természetesen az autóbusz vezetők óvatosabban haladnak, ezért a biztonságos közlekedés érdekében kissé lelassult a forgalom. hétfőn a délelőtti órákban már egyes budai negyedekből is jelentettek kisebb hófúvásokat, ezért a fővárosi köztisztasági hivatal a veszélyeztetett utszakaszokra hókéket irányított./mti/

--

bb. 25. halálra gázolta a vonat

1 fe/lk/gy/cz

1968. január 8.

a gecsei vasútállomáson egy tehervonat halálra gázolta czum zoltán 44 éves váltóort./mti/

--

bb. 26. ágyban dohányzott, füstmérgezésben meghalt

1 fe/lk/gy/cz

1968. január 8.

slezák Lajos 68 éves alkalmi munkás csójospálos községben Levő lakásán ágyban dohányzott. az idős ember elaludt, s az égő cigarettától az ágynemű meggyulladt. slezák Lajos füstmérgezésben meghalt./mti/

--

11.10/gy

13.10.1968

- 15 -

bb. 23. csendes hétvége, csökkent a közlekedési balesetek száma  
1 fe/lk/gy/cz

1968. január 8.

a hétfői rendőrségi krónika szerint lényegesen csökkent a közlekedési balesetek száma az elmúlt hetek statisztikai adataihoz viszonyítva. országsszerte 54 közúti baleset történt és örvendetes, hogy ezek közül egyetlen egy sem volt halálos vagy életveszélyes. a 11 súlyosabb kimenetelű baleset közül három budapesten történt. a 13. kerületben a mautner sándor utca és a petneházy utca kereszteződésében nagy ferenc 20 éves gépkocsivezető, tápiószági lakos tehergépkocsival szabálytalanul kanyar és összeütközött egy másik tehergépkocsival, amelynek vezetője, juhász páál 28 éves sofőr ittasan vezette a járművet. az összeütközés következtében hóber mária 24 éves forgalmista, az ittasan vezetett tehergépkocsi utasa súlyosan megsérült. a rendőrség mindkét sofőr ellen eljárást indított.

a sikos uton, a megengedettnél nagyobb sebességgel vezetve személygépkocsiját magyar lászló 37 éves betanított munkás és a 18. kerületben a gillice téren az utkanyarban összeütközött egy 82-es autóbusszal. magyar lászló sofőr, valamint utasát, erdeli lajos 67 éves nyugdíjast súlyos sérüléssel szállították kórházba.

egy álló autóbusz mögül lépett az uttestre frank imre gábor 25 éves asztalos a hungária köruton és egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel került a kórházba./mti/

bb. 24. tragikus szerencsétlenség

1 fe/lk/gy/cz

1968. január 8.

történt a somogy megyei bélavár községben. horváth jános 63 éves tsz-tag a késő esti órákban erősen befűtött, majd lezárta a kályhát. a kiáramló szénáztól horváth jános és 61 éves felesége olyan súlyos szénáztmérgezést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt./mti/

11.35/e

- 16 -

13. 10 ghruc'

bb. 27. időjárásjelentés  
gg/11

1968. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 13 órakor:

a hideg tovább erősödik

az atlanti óceánról származó igen enyhe légtömeget amely két nappal ezelőtt nyugat-európában és közép-európa egy részén gyors felmelegedést okozott, vasárnapra sokfelé viharos északi széllel kemény hideg, sarkvidéki típusú levegő váltotta fel. ez a légtömeg a jelen időpontig már lejutott a földközi tenger medencéjébe, és elárasztotta nyugat-európa legnagyobb részét is. az átvonult mérsékelt övi ciklon és időjárási frontjai mögött az éjszaka folyamán, legalább is a kárpát medence térségében a felhőzet átmeneti csökkenése várható, ami a hideg fokozódását elősegíti.

hazánkban vasárnap nyugat felől gyors felhősödés kezdődött, emiatt csupán a keleti részekben sütött ki a nap, egy-négy órára. a 11 órakor sopron környékén megkezdődött havazás lassan kelet felé terjeszkedett és hétfő reggelig a keleti országrészben is több helyen havazott. a lehullott hó csapadék mennyisége csak a dunántúlon volt jelentős, ott helyenként meghaladta a 10 millimétert. a hőmérséklet vasárnap napközben 0-minusz 5 fok között alakult ki. az éjszaka folyamán a megerősödött szél csaknem országosan okozott hófúvásokat. ezzel egyidőben az északi kárpátokon át további hideg légtömegek érkeztek, így reggel 7 órára minusz 6-minusz 9 fokos hőmérsékletek alakultak ki, de az északi hegyvidék néhány szélvédett helyén minusz 10- minusz 16 fokos lehűlést is észleltek. a reggeli jelentések szerint hegyeinken mindenütt van sportolásra alkalmas vastagságú és minőségű hóréteg. a duna-tisza közének déli felében a körösök tiszta szögletében összefüggő hótakaró nincs. hétfőn délelőtt országsszerte megszűnt a havazás, de az erős szél és hideg következtében hófúvások voltak.

a hőmérséklet 11 órakor minusz 6-minusz 11 fok között változott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke minusz 3.7 fok volt, 3,2 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, alig változik.

/folyt.köv./  
13.08/11

14.08/11

- 17 -

bb. 23. csendes hétfője, csökkent a közlekedési balesetek száma  
1 fe/lk/gy/cz

1968. január 8.

a hétfői rendőrségi krónika szerint lényegesen csökkent a közlekedési balesetek száma az elmúlt hetek statisztikai adataihoz viszonyítva. országsszerte 54 közúti baleset történt és örvendetes, hogy ezek közül egyetlen egy sem volt halálos vagy életveszélyes. a 11 súlyosabb kimenetelű baleset közül három budapesten történt. a 13. kerületben a mautner sándor utca és a petneházy utca kereszteződésében nagy ferenc 20 éves gépkocsivezető, táplószági lakos tehergépkocsival szabálytalanul kanyar és összeütközött egy másik tehergépkocsival, amelynek vezetője, juhász pál 28 éves sofőr ittasan vezette a járművet. az összeütközés következtében hóber mária 24 éves forgalmista, az ittasan vezetett tehergépkocsi utasa súlyosan megsérült. a rendőrség mindkét sofőr ellen eljárást indított.

a sikos uton, a megengedettnél nagyobb sebességgel vezet-te személygépkocsiját magyar lászló 37 éves betanított munkás és a 18. kerületben a gillice téren az utkanyarban összeütközött egy 82-es autóbusszal. magyar lászló sofőr, valamint utasát, erdei lajos 67 éves nyugdíjast súlyos sérüléssel szállították kórházba.

egy álló autóbusz mögül lépett az uttestre frank imre gábor 25 éves asztalos a hungária köruton és egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérüléssel került a kórházba./mti/

bb. 24. tragikus szerencsétlenség

1 fe/lk/gy/cz

1968. január 8.

történt a somogy megyei bélavár községben. horváth jános 63 éves tsz-tag a késő esti órákban erősen befűtött, majd lezárta a kályhát. a kiáramló szénáztól horváth jános és 61 éves felesége olyan súlyos szénáztmérgezés szenvedett, hogy a helyszínen meghalt./mti/

11.35/e

- 16 -

13. ro. ghuve

bb. 27. időjárásjelentés

gg/il

1968. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 13 órakor:

a hideg tovább erősödik

az atlanti óceánról származó igen enyhe légtömeget amely két nappal ezelőtt nyugtat-európában és közép-európa egy részén gyors felmelegedést okozott, vasárnapra sokfelé viharos északi széllel kemény hideg, sarkvidéki típusú levegő váltotta fel. ez a légtömeg a jelen időpontig már lejutott a földközi tenger medencéjébe, és elárasztotta nyugat-európa legnagyobb részét is. az átvonult mérsékelt övi ciklon és időjárási frontjai mögött az éjszaka folyamán, legalább is a kárpát-medence térségében a felhőzet átmeneti csökkenése várható, ami a hideg fokozódását elősegíti.

hazánkban vasárnap nyugat felől gyors felhősödés kezdődött, emiatt csupán a keleti részeken sütött ki a nap, egy-négy órára. a 11 órakor sopron környékén megkezdődött havazás lassan kelet felé terjeszkedett és hétfő reggelig a keleti országrészben is több helyen havazott. a lehullott hó csapadék mennyisége csak a dunántúlon volt jelentős, ott helyenként meghaladta a 10 millimétert. a hőmérséklet vasárnap napközben 0-minusz 5 fok között alakult ki. az éjszaka folyamán a megerősödött szél csaknem országosan okozott hófúvásokat. ezzel egyidőben az északi kárpátokon át további hideg légtömegek érkeztek, így reggel 7 órára minusz 6-minusz 9 fokos hőmérsékletek alakultak ki, de az északi hegyvidék néhány szélvédett helyén minusz 10- minusz 16 fokos lehűlést is észleltek. a reggeli jelentések szerint hegyeinken mindenütt van sportolásra alkalmas vastagságú és minőségű hóréteg. a duna-tisza közének déli felében a körösök tiszta szögletében összefüggő hótakaró nincs. hétfőn délelőtt országsszerte megszűnt a havazás, de az erős szél és hideg következtében hófúvások voltak.

a hőmérséklet 11 órakor minusz 6-minusz 11 fok között változott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke minusz 3,7 fok volt, 3,2 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, alig változik.

/folyt.köv./  
13.08/il

14.08

- 14 -

bb. 27./ idő... 1. folyt/ il

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, legfeljebb néhány helyen kisebb havazás, hószállingózással. hétfőn még hófúvások, erős, helyenként viharos északi széllel. keddre a szél mérséklődik. a hideg tovább erősödik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 10- mínusz 15 fok között, a szélvédett helyeken mínusz 20 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: mínusz 5- mínusz 10 fok között.

a duna vizállása hétfőn délelőtt budapestnél: 200 centiméter.  
/mti/

..-

bb. 28. gyémánt-diploma

vid-fm/sk/gy/cz

1968. január 8.

a debreceni orvostudományi egyetemen dr. kesztyüs boránd rektor gyémánt-diplomát nyújtott át dr. papp ágoston nyugatlmazott körzeti orvosnak. a kitüntetett orvos 1879-ben született és 1904. januárjában kapta meg diplomáját budapestben. hosszú munkássága alatt 32 esztendeig volt a hajdudoroglak orvosa./mti/

..-

bb. 29. az idei első szovjet turistacsoport dunaujvárosban

vid-fm/sk/gy/cz

1968. január 8.

dunaujvárosban hétfőn köszöntötték a városba érkezett idei első szovjet turistacsoportot. a vilnai pedagógus-vendégek az első napon városnézésen vettek részt, s többek között megtekintették a 32 tantermes ságvári endre iskolát./mti/

13.35/gy

..-

el 1447

- 18 -

bb. 30. budapestre érkezett a moszkvai városi tanács küldöttsége

i hi j/sr/il/bs

1968. január 8.

sarlós istvánnak, a fővárosi tanács vb-elnökének meghívására hétfőn budapestre érkezett a moszkvai városi tanács végrehajtó bizottságának küldöttsége v.f. promiszlovnak az szkp központi bizottsága tagjának, a moszkvai városi tanács végrehajtó bizottsága elnökének vezetésével. a delegációt a ferihegyi repülőtéren sarlós istván és a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának más vezetői fogadták; jelen voltak továbbá venéczi jános és szépvölgyi zoltán, a budapesti pártbizottság titkárai, némety béla, a külügyminisztérium főosztályvezetője, s ott volt f.j. tyitov, a szovjetunió magyarországi nagykövete./mti/

..-

bb. 31. Leonardo lovasszobra a márványcsarnokban - drezda, berlin és budapest olasz szoborkincsei a szépművészeti múzeum első idei kiállításán

i tf/lk/gy/bs

1968. január 8.

a demokratikus berlinből érkezett budapestre a szépművészeti múzeum idei első kiállításának anyaga: olasz mesterek reneszansz- és barokk-kori bronzszobrainak, kisplasztikáinak gyűjteménye. a gonddal csomagolt műkincs-szállítmányt hétfőn vették át a múzeumban. hatalmas ládákból, faforgács-pólyából, selyempapír-réteg alól, finom vattaköntösből hámozták ki a nagyértékű, 15.-18. századi szobrocskákat. szám szerint 31 mű jött „vendégségbe”, 20 szobor pedig a szépművészeti múzeum saját anyagaként tért vissza az ndk-fővárosából, ahol nemzetközi tárlaton szerepelt az egész kollekción: berlin, drezda és budapest műkincseinek impozáns válogatása.

január 27.-én nyílik a budapesti bemutató, amely egyik rendezvénye a három városban körutazó sorozat-kiállításnak. a magyar anyagnak az ndk fővárosában osztatlan sikere volt, s bizonyos, hogy az itthoni tárlat is csemege lesz a művészetbarátoknak, hiszen olyan műtárgyakat ölel fel a berlini és a drezdai vendéganyag, amely művészettörténetileg - időrendben és az alkotók tekintetében - jó kiegészítője a szépművészeti múzeum kisméretű olasz reneszansz és barokk szobrainak. közülük az egyik érdekesség a 15. századi pietrotacca firenzei mesternek vázlata livornói ferdinánd emlékművéhez. több kompozíciót láthat majd a közönség riccio mestertől is, aki a 16. század elejének egyik pádoval híressége.

/folyt. köv./

14.00/gy

el 1448

- 19 -

bb. 31. /Leonardo.... 1. folyt./ gy

a szépművészeti múzeum márványcsarnokában tárják a közönség elé az első 1968-as kiállítást. saját anyagából legnagyobb múzeumunk egyebek között bemutatja majd Leonardo da Vinci lenyűgöző szépségű művét „harcos ágakodó lovon„ című szobrát. felvonultatnak több verrocchio-kompozíciót, kiemelkedő helyen állítják fel Bernini „apolo és daphne„ márvány szoborcsoportjának bronzból készült eredeti mását.

kedden kezd hozzá a kiállítás rendezéséhez aggházi Mária, a szépművészeti múzeum régi szobor osztályának vezetője. a tárlat a tervek szerint március végéig lesz nyitva.  
/mti/

..

bb. 32. a jég és a szél harca a Balatonon

a vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. január 8.

a Balaton mentén a téli partőri szolgálat szakemberei rendszeresen figyelemmel kísérik, hogyan alakul és milyen helyzetet teremt a jég és a szél harca a tavon. az elmúlt napokban ugyanis két ízben viharos erejű orkán tört a tóra és féltő volt, hogy az esetleges összetöredező jégtáblák kárt okoznak a partfalban. ez szerencsére nem következett be, mert ezúttal a jég került ki győztesen a harcból. a szélvihar, bármennyire is erős volt, sehol sem tudta megbontani, beroppantani a tavat fedő fehér páncélt.

a partőri szolgálat megfigyelte azt is, hogy idén feltűnően váltakozó a jégmező vastagsága. helyenként csak 16 centit mérnek, máshol azonban nem ritka a 22 centiméteres vastagság sem. az eltéréseket annak tulajdonítják, hogy a befagyás idején is vihar tombolt a tó felett és a déli part felé sodródó jégtáblák ott vastag rétegekben álltak össze. a tónak ezt a szilárd páncélzatát már nem tudta megbontani az erős vasárnap-hétfői vihar sem./mti/

..

14.20/gy

- 20 -

el 14.20

bb. 33. termelőszövetkezeti vezetők tanfolyama Balatonföldváron  
vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. január 8.

hétfőn Balatonföldváron megnyílt a Somogy megyei termelőszövetkezeti elnökök és párttitkárok kéthetes továbbképző tanfolyama. a tanfolyam hallgatói - több csoportban - azokkal a legfontosabb agrár- és szövetkezetpolitikai intézkedésekkel ismerkednek meg, amelyek a gazdaságirányítás új rendszerének körülményei között a mezőgazdaság fejlődését meghatározzák./mti/

..

bb. 34. március végén kezdik a nyereségrészesedés kifizetését - előzetes számítások a kiosztható összegekről

1 st./j/1e/gy/cz

1968. január 8.

már valamennyi vállalatnál készülnek az 1967. évi mérlegbeszámolóik, a minisztériumok megkezdtek a mérlegek ellenőrzését, s e munkák befejezése után kerül sor a nyereségrészesedés szétosztására. a kifizetést előreláthatólag március végén kezdik el, és egy-két hét alatt le is nyolítják. a pénzügyminisztérium február végén kapja meg a mérlegbeszámolók előzetes adatait, az előzetes becslések alapján azonban már bizonyos, hogy a nyereségrészesedés összege az idén a tavalyié körül mozog. az eddigi módszer szerint egyébként most osztanak majd utoljára nyereségrészesedést, a gazdaságirányítás reformjának megfelelően ugyanis az 1968-as eredmények alapján, a jövő év elején már maguk a vállalatok fizetnek részesedési alapjukból.

több tárca s ezen belül számos vállalat jelentős sikereket ért el 1967-ben, s ennek megfelelően alakul nyereségrészesedésük is. a kohó- és gépipar valamennyi tervmutatóját túlteljesítette tavaly, s körülbelül egymilliárd forint értékű árut gyártott exportra terven felül. számottevő többlet nyereségének köszönheti, hogy a múlt évi munka alapján félmilliárd forintot meghaladó összeget oszthat ki. a kohászati vállalatok átlag körülbelül 22, a gépipariak mintegy 17 napi bérüknek megfelelő összeget kapnak. csekély kivételtől eltekintve szinte valamennyi vállalat kiérdemelte a nyereségrészesedést, egész sor üzem pedig az átlagot jóval meghaladó összeghez jut.

/folyt. köv./  
14.35/gy

- 21 -

el 14.35

bb. 34./ március végén... 1. folyt/ 11

ezek közé tartozik a dunai vasmű, a Lenin kohászati művek, az öntődei vállalat, az elektronikus mérőkészülékek gyára, a hajtómű- és felvonógyár, a csepel autógyár, stb. közülük némelyik a 26 napi bérnek megfelelő maximális részesedéssel számolhat.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium építőanyag- és szerkezetgyártó ipara a múlt évben jelentősen túlteljesítette tervét, több mint 750 millió forint értékű építőanyagipari termékkel tetézte meg az előirányzatot. a korábbinál szervezettebben és jobb minőségben elvégzett nagyjavítási és korszerűsítési munkák eredményeként pedig a szokásosnál jóval kevesebb kiesés akadályozta a munkát, s ennek megfelelően csökkentek a termelésre fordított kiadások. az előzetes számítások szerint a tervteljesítéssel és a gazdaságosabb munkával szerzett többletbevétel alapján az idén már átlagosan 15 napos nyereségrészesedést kapnak az iparág vállalatainak dolgozói.

a könnyűipari vállalatok, miután jelentős gazdasági eredményel zárták az 1967-es évet, számottevő nyereségrészesedést oszthatnak majd dolgozóiknak. az átlagos nyereségrészesedés várhatóan meghaladja az előző éveket. az 1965. és az 1966. évi munka alapján a könnyűiparban átlagosan 19.-20 napi bér összegét megközelítő nyereségrészesedést osztottak, az idén azonban előreláthatólag a kifizethető összeg az egész minisztériumi ipar átlagában eléri majd a 22 napi bért. az előzetes számítások szerint az idén egyetlen olyan könnyűipari vállalat sem akad, ahol nem lesz nyereségrészesedés. husz vállalatnál a maximális nyereségrészesedésre számíthatnak, ezek közé tartozik a richards finomposztógyár, a minőségi cipőgyár, a győri pamutszövő- és műbörgyár. a nyereségrészesedés a könnyűiparban előreláthatólag több mint 280 millió forinttal növeli a dolgozók keresetét./mti/

--

bb. 35. a Lottó rendkívüli jutalom sorsolásának főnyereményei

1 kf/kf/11/cz

1968. január 8.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság hétfőn, nádor utcai székházában, tartotta a Lottó rendkívüli jutalom sorsolását.

a húzáson az 52. játékhét szelvényei között összesen 504 tárgynyereményt - köztük négy főnyereményt - sorsoltak ki. a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

háromszobás berendezett öröklakás az 1. kerületi táncsics utcában: 8 222 046.

kétszobás berendezett öröklakás az 1. kerületi táncsics minály utcában: 2 233 193 .

moszkvics személygépkocsi: 8 859 122.

wartburg személygépkocsi: 7 809 086./mti/

--

- 22 -

14.45/11

de 1638

bb 36-. a századik szovjet diesel-mozdony

t hbj/j-ju cz

1967. január 8.

a nyugati-pályaudvar ,, d,,-vágányára hétfőn délelőtt befutott az m 62-100 jelzésű szovjet diesel-mozdony, amelyet rödőnyi károly közlekedés- és postalügyi miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatójának és k. m. gosztenyin, a szovjet nagykövetség kereskedelmi képviselő helyettese jelenlétében n. a. turik, a luganszki vörös október mozdonygyár igazgatója adta át tölgyes lajosnak, a MÁV vezérigazgatóság gépészeti szakosztály-vezetőjének.

az ünnepség után tölgyes lajos szakosztályvezető az újságírók kérdéseire elmondotta: a MÁV a megnövekedett szállítási igényeket a régi gőzmozdony-vonóparkkal már nem tudta megoldani. nagy előrehaladást ért el a MÁV a záhony-miskolc-budapest vasutvillamosításával, s ma már a kelet-nyugat közötti tranzitszerelvényeket is záhony és hegyeshalom között villamosmozdonyok vontatják. a többi főútvonal azonban, amelyek mind a bel-földi, mind pedig a tranzitforgalomban igen fontosak és jelentősek, diesel-mozdonyokat kell közlekedtetni. nagy teljesítményű, diesel-mozdonyokat a hazai ipar nem gyárt - import utján kellett és kell beszerezni. a szovjetunióból, a luganszki vörös október gyártól eddig száz ugynevezett normál nyomtávú vasútra tervezett 2000 lóerős diesel-mozdonyt kaptunk, mégpedig tehervonatok vontatására. 1968-ban 37 újabb 2000 lóerős diesel-mozdony érkezik, s ezzel lényegesen meggyorsul a tehervonatok továbbítása. tárgyalunk a gyárral 3000 lóerős, gyorsvonatok továbbítására és télen fűtésre is alkalmas diesel-mozdonyok beszerzéséről. az elképzelés az, hogy már a közeljövőben diesel-mozdonyok váltsák fel a gőzgépeket a balaton partján és más forgalmas vasútvonalakon, már a nyáron diesel-mozdonyokat kívánunk közlekedtetni, legalább is nagyrészt a balaton környékén. szólt arról, hogy a MÁV megtette a szükséges intézkedéseket a diesel-mozdonyok közlekedtetésére hivatott személyzet kiképzése érdekében.

az m 62-100 jelzésű szovjet diesel-mozdony az átvételi ünnepség után ferencváros-rendező-pályaudvarra gördült át és még hétfőn bekapcsolódott a forgalomba. /mti/

--

15.20/ju

-23-

de 1638

bb 37. megkezdte a termelést a várpalotai brikettgyár

a vid szf/fné-Lm -cz

1968. január 8.

hétfőn üzembehelyezték a várpalotai brikettgyárat, amelyet azért alapítottak, hogy a helybeli bányákból kikerülő nagymennyiségű szénport értékesíteni tudják. Amióta ugyanis a péti nitrogénművek, a várpalotai lignit legnagyobb fogyasztója, áttért földgáz felhasználásra, problematikusává vált a lignit és a lignitpor eladása. A régi vevő elpártolásából adódó értékesítési nehézségek azonban nem sokáig hátráltatták a szénbánya munkáját: az új brikettgyárat rekord idő alatt, alig hat hónapi munkával rendezték be. Kapóra jött, hogy könyv jóváírással átvehették a megszüntetett pestvidéki brikettgyár sajtoló berendezéseit. helyi erővel, a várpalotai bányagépműhelyben pedig elkészítették a szénszállító rendszereket.

az új brikettgyár évente 46 ezer tonnányi brikettet gyárt. a 4-5 ezer kalóriás fűtőanyaghoz 10 százalékos arányban pécsi szenet használ fel. a gyár bekapcsolódik a környék tüzép telepeinek ellátásába. a beruházási költség körülbelül egy év alatt megtérül.  
/mti/

bb 38. vagongyár sárvárott

a vid szf/fné-Lm -cz

1968. január 8.

gyáregységet rendezett be sárvárott a győri magyar vagon- és gépgyár. az 520 dolgozót foglalkoztató üzem a baromfi-feldolgozó mellett a fejlődő vas megyei járási székhely második legjelentősebb üzeme. a megszüntetett fémbutorgyárból alakították ki.

a gyáregység fontos feladatokat kapott a nagy külföldi megrendeléseknek eleget tevő győri anyavállalattól. megkezdte a hazai, továbbá szovjet és csehszlovák megrendelésre készülő vasúti kocsik alkatrészeinek előállítását. főleg ajtókat, lépcsőket, kárpitozott üléseket és fekhelyeket, valamint poggyásztartókat szállít a győri vasúti kocsikhoz.  
/mti/

15.30/Lm

- 24 -

de 16.30

bb 39. egymilliárd forintos indulókészlet - választékbővítés nemzetközi cserével - a centrum áruházak sajtótájékoztatója

t kf/kf-Lm -cz

1968. január 8.

a centrum áruházak - a volt országos áruházi vállalat - vezetői hétfőn sajtótájékoztatón ismertették az ország legnagyobb üzleteinek idei áruforgalmi felkészülését, árpolitikáját, fejlesztési elképzeléseit.

tarján István vezérigazgató egyebek között elmondotta, hogy a 29 állami áruház az új esztendőre a tavalyinál kétszázmillióval nagyobb, egymilliárdos készlettel kezdte. ezenfelül a hétfőn befejeződött feltárazás idején újabb kétszázmillió forint értékű árut kaptak az üzletek. a nagymennyiségű készleten belül a szezonnak megfelelő, valamint az olcsóbb cikkekből van elegendő. az 1. negyedévben a már megkötött szerződések alapján tovább növekszik az áruházak választéka.

a gazdaságirányítás új rendszerének megfelelően az áruházak is a nyereség érdekeltségét tartják szem előtt, hasznukat azonban az áruforgalom volumenének növelésével igyekeznek biztosítani. az árucikkek többségét - a központilag beszerzésre kerülő és az import cikkeket - minden áruház azonos áron hozza forgalomba. a saját elhatározástól függő cikkekénél is az induló ár tartására törekednek. ugyanígy a szabad árnál az ipari vállalatok magasabb árát csak akkor fogadják el, ha az a piaci kereslet színvonalát tükrözi.

az áruházak az idén négyszázmillióval több, összesen 1,2 milliárd forint értékű árut kapnak közvetlenül az ipartól. ezenkívül 500 000 dolláros tőkés importkeretük is van. a választék bővítésére felhasználják kialakult jó külföldi kapcsolataikat, például közvetlenül cserélnek különféle árukat az ndk-beli és a csehszlovák áruházakkal. közvetlen árucserével próbálkoznak a lengyel és a jugoszláv áruházakkal is. az áruházak, az egyéb importtól függetlenül, az 1. negyedév végéig például 5 000 saratov hűtőszekrényt kapnak. az első 500 darabos szállítmány már az üzletekbe került.

az áruházi hálózatfejlesztésben - a megváltozott beruházási rendszerben is, saját erőből, bankhitelből - meg akarják valósítani mindazt, amit korábban központi beruházásból terveztek a 3. ötéves tervben. ennek megfelelően épül a miskolci áruház, s az idén megkezdődik a székesfehérvári, az egri és a zalaegerszegi áruház építése.

/folyt.köv./

16.20/Lm

- 25 -

de 17.15

bb 39. /egymilliárd ... 1. folyt./-lm

a 3. ötéves tervben „előírt”, óbudai, szekszárdi és kaposvári áruház építésére a jövő évben kerül sor. Ujdonság, hogy az új nagyáruházakban élelmiszerosztályt is létesítenek, a kisebb áruházak mellett pedig, azok építésével egyidőben, a csemege vállalatnál közösen, élelmiszeráruházakat is létesítenek. A Corvin áruház külső rekonstrukciója 6-8 hónapos késéssel várhatóan az év első felében befejeződik. A belső átalakítást - annak ellenére, hogy anyagi fedezetük van rá - kapacitás hiányában csak a tervezettnél lassabb ütemben tudják elvégeztetni, ugyancsak a kapacitás hiánya miatt - bár már csak kisebb munkák vannak hátra - húzódik el legkorábban áprilusra az extra áruház újjáépítése.

végezetül néhány egyéb ujdonságról számolt be a vezérigazgató. A Kálvin téri áruház 2. emeletén hétfőtől „olcsó osztály”, kezdte meg működését. Egyelőre cipőt, méterárut, darabárut olyanokat, amilyenek más áruházban, üzletben is kaphatók - jóval olcsóbban árúsítanak mint mást. Az év végéig egyébként az egész áruházat „átállítják”, a jóminőségű, de olcsóbb cikkek árusítására. Az igények alapján a divatcsarnokban bevezetik a műszaki cikkek árusítását. Felélevenítk a csomagküldő szolgálatot. Miután az ehhez szükséges árjegyzék elkészítése komplikált, hosszadalmas, a televízióban kéthetenként tartanak áru és árismertetőt. A tv-ben bemutatott cikkeket a legközelebbi áruházban - amely díjmentesen szállítja házhoz az árut - telefonon, levélben meg lehet rendelni. /mti/

..-

bb 42. a MÁV vezérigazgatósága közli

k hjb-lm 1e

1968 január 8.

hogy az 50 százalékos vasúti kedvezményre jogosító közalkalmazotti fekete arcképes igazolványok 1968 március 31-ig érvényesek utazásra. Ugyanez vonatkozik a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosainak és a nemzetgondozottaknak kiadott igazolványokra is. A MÁV kéri mindazokat a minisztériumi, tanácsi és egyéb olyan intézményeket, amelyeknek dolgozói fekete arcképes igazolvánnyal rendelkeznek, hogy 1968 február 1- március 31 között igényeljék az évre az igazolványok érvényesítését a területileg illetékes MÁV igazgatóságoknál. Kéri továbbá a MÁV a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosait és a nemzetgondozottakat, hogy február 1- március 31 között postán küldjék igazolványukat érvényesítésre a MÁV vezérigazgatóság címére: Budapest, 6., népköztársaság útja 75. az érvényesítés díja változatlanul 23 forint. /mti/

..-

16.25/Lm

-26-

de 17.5

bb 40. mezőgazdasági szabadegyetem nyílt a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskolán

vid kz/tm-ju cz

1967. január 8.

hétfőn a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskolán több mint 200 termelőszövetkezeti dolgozó részvételével a korszerű nagyüzemi gazdálkodás szakproblémáival foglalkozó háromnapos szabadegyetem nyílt. A megnyitó ünnepségen dr. Márton Géza, a főiskola rektora, majd pedig Kiss István, a titkára üdvözölte a megjelenteket. A szabadegyetem hallgatói négy tagozatban növénytermesztési, műszaki, agrárközgazdasági és állattenyésztési szakelőadásokat hallgatnak, a hallgatók között külföldiek is vannak. A szomszédos csehszlovákiából, dunaszerdahelyről - ahol a főiskola tanárai részt vesznek a magyar nyelvű mezőgazdasági szakoktatásban - 16-an jelentkeztek a szabadegyetem különböző tagozataira. /mti/

..-

bb 41. kész- és félkész radiátorok a dunai vasmű új üzemében

a vid szf/fné-ju cz

1968. január 8.

a dunai vasmű idei új gyártmánya, a radiátorlemez, amelyet saját hengerlésű lemezéből készít a nemrég elkészült radiátorüzemben. Az 1-es számú gépsoron háromszázezer négyzetméter radiátor lemezt képes gyártani az új üzem. A radiátorgyártó berendezéseket szállító nyugatnémet rheinstahl cég szakembereinek irányításával tavaly megkezdett üzemi próbákat most folytatják. Az 500 tonnás nagy prés gép és radiátor tagosító már üzemképes, a pont- és vonalhegesztőt, valamint a 100 tonnás prés gépet most állítják be. Eddig 300 négyzetméter felületű radiátor készült el, ugyanennyi félkész radiátor várja a tömbösítést. A magyar zsirtalanító, festő- és szárító szerelését a napokban fejezik be. /mti/

..-

bb 44. az ózdi kohászok kétharmada már csökkentett munkaidőben dolgozik

a vid szf/fné-ju ká cz

1968. január 8.

az ózdi kohászati üzemekben, elsősorban a meleg munkahelyeken, a munkások egészségvédelme érdekében már az elmúlt években több mint három és félezer dolgozót foglalkoztattak csökkentett munkaidőben.

/ folyt. köv. /  
16.30/Lm

- 27 -

de 17.5

bb 44. / az ózdi... 1. folyt. /-ju

január 1. óta további háromezernyolcszáz munkás dolgozik hetenként negyven, negyvenkét, illetve negyvennégy órás munkaidőben. a nagyolvasztóműben, valamint a tüzállótéglagyárban a dolgozók már teljes létszámban élvezik a csökkentett munkaidő előnyeit. jelenleg az ózdi kohászat munkásainak kerekén kétharmadát foglalkoztatják csökkentett munkaidőben, természetesen keresetcsökkenés nélkül.

a gépesítés fokozásával, illetve átcsoportosításával, célszerű munkaszervezéssel a jövőben újabb munkahelyek teremtik meg a csökkentett munkaidőre való átállás feltételeit. az idén valamennyi dolgozóra ki akarják terjeszteni a kedvezményes munkaidőt. /mti/

-.-

bb 43. újra zajlik a duna és a tiszta- csak négy mellékfolyó jégtelen

1 sb/lk-ju 1e cz

1968. január 8.

a december végi áradások - a hernád kivételével - valamennyi folyónkból kisöpörték a jeget. az árhullámok elvonulásával csaknem kiürült folyómedrek sekély vizét azonban most könnyen lehűtötte az erős hideghullám. így a duna- a télen már harmadszor - újra megkezdte a zajlást. komáromtól a magyar jugoszláv határig általában a víztükör 5-10 százalékat takarja vékony - mindössze 1-2 centiméteres - jéghártya. mellékfolyói fagyosabbak. a rába, a marcal és az ipoly nagy részét már álló jégpáncél borítja, s a dunánál erősebben zajlik a dráva, a síó és a mura.

újra jegesedik a tiszta is. hétfőn azonban csak a tiszta-lök feletti 250 kilométeres szakasról jelentettek zajlást. a vízfelületet váltakozó sűrűségben, 10-60 százalékból fedik a jégtáblák, a tiszakarád feletti folyókanyarban pedig már megakadt a jég és 1 kilométer hosszú jégmező keletkezett. a tiszta felső és középső szakaszának mellékfolyói is jégtől foltos a víztükör. az országban most már csak a maros, valamint a fekete-, a fehér- és a kettős-körös vize jégtelen. a balaton jégtükrét badacsony környékén összetörte a viharos erejű szél, a velencei - tó jégpáncélja azonban sértetlen maradt és a hideg hatására 4-5 centiméterrel vastaggra hizott. /mti/

16.40/Lm

- 28 -

de 17.5/

bb 47. elegendő a tüzelőkészlet, de kevés a friss szén - kötelező a régi szének rostálása - fokozottabban ellenőrzik a vidéki tüzép telepeket

t kf/kf-Lm kf ie

1968 január 8.

az utóbbi időben egyes vidékeken panasz merült fel a tüzelőhiányra, illetve a tüzelőanyag, főleg a szén, minőségére. ezzel kapcsolatban hétfőn a belkereskedelmi minisztériumban tájékoztatták a sajtó képviselőit a tüzelőhelyzetről.

a tájékoztatás leszögezte, hogy tüzelőhiányról szó sincs. a panaszok alapja csupán az, hogy kevés a friss szén. a vidéki tüzelőkereskedelmi vállalatok jelentése szerint, amelyet a helyi tanácsok is megerősítettek, minden telepen elegendő szenet, tüzfát tárolnak, a friss szén viszont néhány nap alatt elfogy. a megnyugató tüzelőellátáshoz - miután a bányák meghatározott ütem szerint termelnek - elengedhetetlen, hogy a kereskedelem nagymennyiségű szenet tároljon. sokan róják fel a kereskedelem hibáit, például azt, hogy tavasszal visszamondott tüzelőanyag megrendelést. valóban, az 1-3. negyedében - az aránytalanul magas készletek miatt 50 000 vagonnal csökkentette a kereskedelem a beszerzést, /a negyedik negyedében viszont a bányáktól a tervezettnél mintegy 8 000 vagonnal több szenet kapott/ de ha ezt nem teszi, most ennyivel több régi portladó szenet kellene tárolni igen mostoha körülmények között. ugyanakkor friss szénből jelenleg továbbra sem tudná az igényeket kielégíteni.

a szén minőségével kapcsolatos kifogásokra elmondották, hogy az érvényben levő rendelkezés megszabja, milyen arányban lehet a régi és a friss szenet „keverni”, „ egyes helyeken a megengedett arányt is már csökkentették, a vásárolt mennyiségnek csupán 20 százalékat adják ki régi szénben. utasítás kötelezi viszont a tüzelőkereskedelmet, hogy a régen tárolt szenet csak rostálva szabad forgalomba hozni, poros szén vételére a vásárlót nem lehet kényszeríteni. miután az országban mintegy 1 500 helyen árusítanak tüzelőanyagot, az ellenőrzések ellenére is előfordul, hogy nem mindenütt tartják meg az utasításokat. ezért a minisztérium illetékes főosztálya fegyelmileg tette felelőssé a tüzelőkereskedelem vezetőit, hogy érvényt szerezzenek a „rostálási”, utasításnak. ezt a vidéki kereskedelmi felügyelőségek, a helyi tanácsok is fokozottabban ellenőrzik.

/folyt.köv./

17.50/Lm

- 29 -

19.8

IKU

bb 47. /elegendő ... 1. folyt./-lm

a tüzelőellátás helyzete egyébként megnyugtató, a jelenlegi készletek és az első negyedévi beszerzés bőségesen kielégíti az igényeket, a tüzelőkereskedelem idei 56 000 vagonos nyitókészletéhez március végéig folyamatosan 180 000 vagon tüzelőanyagot - 158 000 vagon szenet, ezenkívül brikettet, kokszot és tüzfát - kap. ezzel szemben a tapasztalatok alapján 180 000-190 000 vagonos forgalomra lehet számítani, az idén egész évben - az utóbbi esztendőkhöz kialakult forgalomnak megfelelően - 813 000 vagon tüzelőanyag árusítására készült fel a kereskedelem, ez a tüzelőmennyiség a minisztérium programjában és a tüzelőkereskedelmi vállalatok maguk kialakította forgalmi tervében is megegyezik, ennél erősebb tüzelőforgalom legutóljára 1963-ban volt, 841 000 vagon, a növekedés nem mennyiségben, hanem a minőségben, a választék eltolódásban, a jobb minőségű tüzelőanyagok iránti keresletben jelentkezik.

ezt igyekszik követni a kereskedelem, ezért az idén az öt évvel ezelőttihez képest 5.7 százalékról 9.1 százalékra növeli az összforgalmon belül a keresettebb tatal és dorogi szenek arányát, a középminőségű borsodi szénből 40.2 százaléknyi helyett 58 százaléknyi kerül forgalomba, lengyel darabos szén - öt esztendeje nem kapott belőle a kereskedelem - 2.7 százalékban részesedik az összes tüzelőforgalomból, a lignit mennyiségét 18.3 százalékról 4.2 százalékra csökkentik, palát - amely öt éve még a forgalom 4.8 százalékát tette ki - nem árusítanak az idén, tüzelőfát pedig továbbra is korlátlanul vásárolhat a közönség, a nem szilárd tüzelőanyag arányát 3 százalékról 10.7 százalékra növelik./mti/

-.-

bb 50. magyar-görög barátsági gyűlés

vid-fm-lm tné

1968. január 8.

a kisz gyulai járási bizottsága hétfőn magyar-görög barátsági gyűlést rendezett gerla községben, a gyűlésen niki evagelidu és vera nikolaidu görög egyetemisták ismertették a görögországi eseményeket, a bebörtönzött hazafiak kiszabadítására szervezett nemzetközi mozgalom tevékenységét./mti/

-.-

18.05/Lm

- 30 -

Me 19. 2

bb 45. felújították a debreceni városi tanácsházát

a vid szf/fné-lm la

1968. január 8.

felújították, átalakították debrecen egyik nevezetes épületét, a városi tanács házát, több mint száz esztendeje, 1842-ben építették, majd 1894-ben átépítették, a második világháborúban súlyos károkat szenvedett, a műemlékjellegű épületbe most a felújítás alkalmával bevezették a távfűtést és az óriási szobák helyett 2-3 személyes irodahelyiségeket alakítottak ki, az egész épület neonvilágítást kapott.

az építkezés során számos érdekességre bukkantak: megtalálták a falakban az egykori füstcsatornákat, valamikor a hatalmas épületet mindössze hat cserépkályhával fűtötték, a tanácsháza egyrészt 1842-ben és az azt követő időben városi börtönnek is használták, előkerült a föld alatti börtön kovácsolt vasajtaja is./mti/

-.-

bb 46. sarlós istván fogadta moszkva küldöttségét

t hi/gg-lm sr

1968. január 8.

sarlós istván, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke hétfőn délután a városházán fogadta a moszkvai városi tanács végrehajtó bizottságának küldöttségét, amelyet v.f. promiszlov, az szkp központi bizottságának tagja, a moszkvai városi tanács vb elnöke vezet.

a baráti légkörben lefolyt eszmecserén f.j. tyitov budapesti szovjet nagykövet is részt vett./mti/

-.-

17.00/Lm

31  
- 29 -

19. 2

Me

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju

1968. január 8.

a mai bb 21. számú hír / végetért a téli szünidő .../  
1. folyt. 1. bekezdésének 7. sorában a szöveg helyesen:

... írásban rögzíthessék továbbtanulási szándékukat, megjelölhessék, hol akarják folytatni tanulmányaikat. a továbbtanulással...  
/mt1/

..-

bb 49. nyolc tagu Lottózócsoport az egyik telitalálat gazdája

1 kf/kf-ju ie la

1968. január 8.

az év utolsó Lottó sorsolása két, az újév első Lottó húzása egy telitalálatot hozott. a három ötös közül az egyiknek már akadt gazdája.

hétfőn az otp egyik kerületi fiókjában jeletkezett az 52. játékhét egyik telitalálatos szelvényének tulajdonosa, aki elmondotta, hogy a csaknem egymillió forintos főnyereményen hét társával osztozik. az ötitalálatos szelvényt ugyanis egy nyolc-tagu Lottózó csoport - régóta tartott szisztéma szerint - töltötte ki. az ötösön kívül még két négyes és több hámas, valamint kettes találatuk is van.

a másik 52. heti telitalálatos, szegeden forgalomba hozott szelvény tulajdonosa, valamint az 1. heti, - zala megyében eladott - ötitalálatos szelvény gazdája még ismeretlen.

a Lottó több mint 10 esztendő fennállása alatt egyébként negyedszer fordult elő, hogy egy héten több ötös is akadt. 1959-ben a 31. játékhéten, valamint 1960-ban a 18. játékhéten két-két telitalálat volt a Lottón. sőt, 1960-ban a 15. játékhéten három ötitalálatos között oszlott meg a főnyeremény. /mt1/

18.55/ju

-32-

*Me 1928*

bb 48. európa-szerte dlhög a tél, havazás olaszországban is - a dunántulon erős hófúvások - kedden mérséklődik a szél, a hideg fokozódik

1 cs/gg-ju ie la

1967. január 8.

az újabb sarkvidéki eredetű hideg légtömegek hétfőn érték a földközi tenger térségét, sőt mélyen sziciliáig nyomultak délre, a második hullám pedig már az adria délnyugati partvidékeit pásztázza. a rendkívüli sebességgel érkezett hideg olaszország északkeleti partvidékein is nagy havazásokat okozott. a kontinens keleti tájain az idei tél legnagyobb hideghulláma a leningrád-moszkva vonaltól északra fekvő európai területeken valóban „ farkasordító, „ viszonyokat teremtett: a délutáni órákban sem emelkedett a hőmérséklet minusz husz fok fölé.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy hazánkban a hétfőre virradó, viszonylag még enyhe éjszakát fokozatosan hidegedő nappal követte. a délutáni maximumok minusz 4- minusz 9 fok között alakultak ki. a dunántulról és az ország északkeleti tájairól erős hófúvásokat jeleztek a megfigyelő állomások, a szélhőkésések helyenként elérték a 70 kilométeres óránkénti sebességet. a szél ereje reggel óta kissé csökkent, de keszthelyről még délután is 83 kilométeres sebességű szelet jelentettek. budapesten hétfőn 50-60 kilométeres sebességű szél fújt, s délután a hőmérséklet minusz hét fok körül ingadozott. jellemző a gyors lehülésre, hogy a budapesten mért napi középhőmérséklet vasárnap 3,7, hétfőn kereken 7 fokkal maradt el az évszak normáitól.

a hétfői hótérképek a dunántul nagy részéről átlagosan 10-20 centiméteres réteget jeleztek, a hegyek hóbundája a nagy-hideghegyen a legvastagabb, ahol elérte a 45 centimétert.

az előrejelzés szerint kedden felhőátvonulásokra, legfeljebb néhány helyen kisebb havazásra, hőszállingózásra kell számítanunk. a szél kissé mérséklődik, viszont a hideg fokozódik. a kedd reggeli minimumok országszerte minusz 10-15 fok között alakulnak ki, a szélcsendes helyeken minusz 20 fokig is lehül a talajközeli levegő. a délutáni hőmérséklet valószínűleg nem haladja meg a minusz 5- minusz 10 fokot. /mt1/

19.07/szb

-33-

*Me 1928*

embargó 21 óráig!

bb 51. svéd szövetkezeti küldöttség érkezett hazánkba

i kf/kf szb 1e

1968. január 8.

gunnar etzlernek, a svéd szövetkezeti szövetség országos tanácsa elnökének vezetésével hétfőn szövetkezeti küldöttség érkezett hazánkba.

a svéd szövetkezeti delegáció tiszteletére szirmai jennő, a szövetség elnöke hétfőn este fogadást adott a gellért szálló éttermében. /mti/

--

embargó 0.30 óráig!

kk 52. kinevezés

la szb la

1968. január 8.

a minisztertanács bacsoni jennő külkereskedelmi miniszter-helyettesét a külkereskedelmi miniszter első helyettesévé kinevezte. /mti/

--

bb 54. időjárásjelentés

tr szb la

1968. január 8.

a meteorológiai intézet jelenti január 8-án, hétfőn este:

mérsékltető szél, hideg idő

várható időjárás kedd estig: időnkénti felhősödés, legfeljebb néhány helyen kisebb havazás, hószállingózás. mérsékelt szél. a hideg erősödik. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden mínusz 5 - mínusz 10 fok között. /mti/

--

19.36/szb

-34-

204

ke

bb 53. péntek esti jelentés: szélvihar a dunántúlon, a dunántúli főutvonalak nehezen járhatók, kisebb késések a máv-nál, nincs nagyobb fennakadás a fővárosi közlekedésben

ö hbj/tr-ju la

1968. január 8.

hétfőn a Legtöbb munka a máv-ra és a dunántúli köz-  
uti igazgatóságokra hárult.

a dunántúlon egész nap viharoserejű szél tombolt, torlaszokat emelet az utakon. a közuti igazgatóságok nagy hómarokkal, nagyteljesítményű ekékkel takarították az utakat, munkájuknak sokszor azonban nem volt látszatja, mert a torlasz áttörése után pár perccel az utat újból befújta a hó. a kpm közuti főosztályának hétfő esti tájékoztatása szerint a 8-as uton várpalota és veszprém, a 75-ös uton nova környékén nem tudtak közlekedni a járművek, a dunántúli főutvonalak nagyrésze nehezen járható, a dunántúli bekötő- és összekötő utak nagyrésze, szabolcszatmár megyében pedig néhány kevésbé forgalmas ut járhatatlan. az erős szél miatt továbbra is szinte óráról-órára változnak az utviszonyok.

a máv főmenetirányító szolgálatán hétfőn este közölték, hogy a vasuti forgalmat mindenütt - a nagy nehézségek ellenére - sikerült fenntartani, kisebb késésekkel közlekedtek a vonatok. a szélhordta hó továbbra is könnyen eltömi a váltókat, takarításuk igen nehézkes és nagy erőfeszítéseket követel a pályafenntartás dolgozóitól. egész dunántúlon készenlétben állnak a nagy torlaszok áttörésére alkalmas hóékek.

a fővárosi köztisztasági hivatal hétfőn 126 saját hótakarító gépet foglalkoztatott és 61 tefu gépkocsi szállította a havat. a budapesti főutvonalak legforgalmasabb szakaszairól gyorsan elvitték a prizmába rakott havat, hogy ezzel is segítséget nyújtsanak a gépkocsivezetőknek. a hétfőn a délutáni órákban 1.708 alkalmi hótakarító munkás is dolgozott budapesten. délután négy óra tájban a fővárosban is megerősödött a szél és a már letakarított utakra hordta a havat. ennek ellenére, miként arról a budapesti közlekedési igazgatóság fődiszpécseré beszámolt, sem az autóbusz, sem a villamos, sem a hév forgalmában nem volt fennakadás. az autóbusznál azonban kisebb késések fordultak elő, mert az utak, bármennyire is felszórakáltak, csuszósak és a gépkocsik vezetése nagyobb óvatosságot követel. /mti/

--

1925/ju

-35-

KL 204

VEGE

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 9.

bb 1. 1968-ban hazánkban rendezik a nemzetközi fizika diákolimpiát

i vt/lk-lm sr

1968. január 9.

a Lengyelországban az első nemzetközi fizika diákolimpián elért magyar győzelem alapján hazánkat kérték fel a második nemzetközi fizika diákolimpia megrendezésére.

a művelődésügyi minisztériumban kapott tájékoztatás szerint a kérést teljesítjük, s így 1968. júniusában budapesten kerül majd sor a nemzetközi versenyre. a tervek szerint - a magyar „válogatott”, csapatot is beleszámítva - nyolc ország fizikában legjobb középiskolás fiataljai mérik össze tudásukat. a nemes vetélkedőre bulgáriából, csehszlovákiából, jugoszláviából, lengyelországból, a német demokratikus köztársaságból, romániából és a szovjetunióból érkeznek a „válogatott”, együttesek./mti/

--

bb 3. kivonták a forgalomból az utolsó Levas postakocsit a hajduságban

a vid szf/fné-lm ká

1968. január 9.

a debreceni postaigazgatóság területén kivonták a forgalomból az utolsó léfogatú postakocsit, amely berettyóújfaluban kézbesítette a csomagokat. két évtizeddel ezelőtt még 90 levas volt az igazgatóságnak és 45 zöldszínű postakocsi teljesített „szolgálatot”, a léfogatú postakocsikat most már mindenütt gépkocsik váltották fel./mti/

--

- 1 -

Me